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POTENCIACAO COM NUMEROS RACIONAIS

Na potenciacao de niimeros racionais com expoente natural, valem as mesmas
regras de potenciacao de numeros inteiros. Desse modo, temos:

* Se 0 expoente for par, a poténcia sera sempre um niumero positivo.
= Se 0 expoente for impar, a poténda tera sempre o0 mesmo sinal da base.

Por exemplo:
e (-0,2F =(-0,2) - (-0,2) - (—0,2) =—0,008
e (—0,32 = (—0,3) - (—0,3) = +0,09
Dado um numero racional a, define-se que a' = a.

5Y) 5
e (18)'= 18 e (127N = 12,7 o | ——]| = —=—
e W ( 9) 9
Dado um numero racional a, com a # 0, define-se que a° = 1.
9 0
—GYo — r—— = 1 ra 0 —
o (=50 =1 '(+10] e (—15)0 =1

Sao vdlidas para os nimeros racionais as seguintes propriedades:
o (+1,2F - (+1,2)° = (+1,2 * 5 = (+1,2)®* —» multiplicacao de poténcias de mesma base
5V 5 )3 5V 3 5\
. (——) . [— —) = (——] = (——) » divisao de poténcias de mesma base
9 9 9 9
e [(—6,20) = (—6,2F2=(—6,2)° —» poténcia de uma poténcia

Veja agora como podemos calcular o valor de uma expressao numérica que
envolve numeros racionais.
3 1

2 2
1 Determinar o valor numérico da expressao (—%] . (— ?) + (— 3) ;

(3B (-

T
efetuando as potenciacées e simplificacdes

1,3 4,3 1

= 4+ — = — —
54, 12 B O’

T
eliminando os parénteses e fazendo o mmc

2 Qual é o numero racional expresso por (—0,5) — (—0,57 — (—0,5)?
(-0,5P — (—-0,5¢ — (—0,5) = (—-0,125) — (+0,25) — (—0,5) =
=—0,125—-0,25+ 0,5 = +0,125
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©® Expoente inteiro negativo

De modo geral, para estender a potenciacao de nimeros radonais para expoente nega-
tivo, mantendo as propriedades vélidas para expoentes naturais, definimos:

Para todo ntmero racional a, com a # 0, temos:
1 1

1 Ll
¢ a7l = — ¢ a "= —= [— , com n natural
a a a

Acompanhe alguns exemplos:

T 2Y? 1 5 Y 25
121=— l(+_) = :(-}-_] = 4
2 5 ( 2):'- 2 B
.6_22_1_:(_1_)2:_1_ 5
10 - 7
10

Note que, para indicar uma poténcia com expoente inteiro negativo, escreve-se o inverso
da base e muda-se o sinal do expoente.

ot =(-2) N AR

Observe como podemos representar o calculo da potenciacdo de numeros racionais com
expoente inteiro por meio de um fluxograma:

Inverte-se a base \
com o expoente

simétrico. ) l

Analise do
expoente
(numero

inteiro)

A poténcia é
positiva,

0 expoente
é negativo?

O expoente
e par?

A notinclaseaus Efetua-se o calculo da
opsinal i bage poténcia assim como é feito
: com numeros inteiros.
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ATIVIDADES

1. Escreva o valor de: 7. Escreva na forma de poténcia com ex-
1V poente inteiro negativo os seguintes
a) (—ﬁ] d) (-3,6) ndmeros racionais:
. a) 0,001 c) 0,01
5
b) (—ﬁ] e) (+6,4) b) 0,000001 d) 0,0000001
) (+0,5) f) (+76)° 8. 5abe-sequea =27 e b = 47 Se vocé

dividir o niumero a pelo namero b, qual
. —_— - serd o resultado?
2. Reduza a uma s6 poténcia as expressoes:
a) (+2,4) - (+2,4P
9. Dé o valor de cada poténcia expresso

b) (+%]q : (+.§.]5 na forma decimal:
=2
3 a) 10+ b) [+%]
9 [1.5]
i . 10. Determine o valor das seguintes expres-
d) (+—1—] ~(+-l-) *(+-1—] soes numéricas:
6 6 6 2\ 5 -3
1- = = -1
» ( 3) " [4 )
3. Calcule o valor das seguintes expressdes
numéricas: 11.Sabendo que A = 107" + 107 + 1073,
( 7] , ( 7] ( 5 )2 determine o valor do niumero A.
a) =] |-=]-|-=
9 6 6
b) (=2F —(-0,5°
€) (=27 - (-0,57 =
OBSERVACAO
Y. Calcule o valor de A na expressao Encraver: 12 & o maamo
A= (+O:8) : (_Orz)z s (_2:7) : (_0:3)2-
que escrever 12
B.Sendox=3",y=6"ez=9" calcule o

valor da expressao y + z — x.

6. Calcule o valor de:

a) 3 d) 10°
o (+5) (2]
0 5 f 207
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